青岛获评『最具吸引力中国城市』

青岛"取经"上海促发展

杨 瑶 宋晓华

青岛与上海,一个位于黄海之滨,一个身处东海之畔。虽然横隔长江、地处南北,但"青""申"两城早就因"港口"而相知,因"金融"而相遇,因"开放"而结缘。

拥有雄厚的工业基础、强大的全球资源配置能力和优质的市场化法治化营商环境的上海,在现代服务业发展领域,处于全国乃至全球前沿,其开放枢纽门户功能,辐射带动了长三角和整个长江流域的快速发展,成为中国城市的标杆和榜样。

向着"领头雁"上海对标,青岛于今年7月开始

的全面"取经"之旅,已经落地为成果实践。近日,在青岛市商务局主动的对接和积极的争取下,青岛市相继获批国家深化服务贸易创新发展试点城市、国家级市场采购贸易方式试点和国家进口贸易促进创新示范区。

三项试点的落地示范,是青岛这座城市站上更广阔的发展舞台,通过现代服务业这个窗口,透视和学习上海开放发展的澎湃活力的主动作为。而这一个又一个高水平创新的载体,也将汇聚为青岛城市发展的新动能。

两度携手,青岛学习上 海发展之"魂"

青岛千里赴沪,是为了零距离感受上海城市之"魅",学习上海发展之"魂",寻求更多自身创新发展的可能。

11月4日,山东省委常委、青岛市委书记王清宪率青岛市党政考察团赴上海考察学习。这是今年青岛市主政领导第二次亲自带队组团赴上海考察。

考察团先后到上海外高桥国际智能制造服务产业园、上海外高桥国际酒类展示贸易中心、上海外高桥森兰国际、上海自贸试验区保税区域行政服务中心、上海自贸试验区保税区域展示馆、埃森哲(中国)有限公司、阳光控股集团有限公司等地学习考察,并在上海自由贸易试验区举办了青岛市与上海自贸区企业合作对接交流会。

"青岛既是东部沿海发达城市、黄河流域的经济出海口,又是新亚欧大陆桥经济走廊主要节点城市和海上合作战略支点,特别是还承担着打造'一带一路'国际合作新平台、在黄河流域生态保护和高质量发展中提升核心城市竞争力、发挥港口门户城市优势等国之重任,在'大循环'和'双循环'中都具有'双节点'价值,有使命也有能力,成为中国长江以北地区国家纵深开放新的重要战略支点。"在上海自贸试验区内举办的对接交流会现场,王清宪热情洋溢介绍青岛。

这是"申""青"的再度牵手。今年7月,王清宪曾率团到上海对接现代服务业,深入企业、高校、协会和金融机构,对接洽谈合作,释放出强烈的开放合作信号:找准以现代服务业拓展"大循环、双循环"开放格局的"金钥匙",必须向上海学习取经,通过现代服务业这个窗口,透视上海改革发展全貌,才能助推青岛加快构建优质高效、充满活力、竞争力强的产业体系,打造北方的现代服务业中心。

带着向往上海"领全国开放风气之先"的城市特质,青岛在吸纳"上海经验"的机遇之时,也不断探索前行,走出了一条符合自身禀赋的创新之路。

以现代服务业为载体,青岛这座城市开启了谋划 一个更具开放活力与改革魄力的新实践。

三项试点,找准打开新 发展格局的"金钥匙"

当前,"双循环"新发展格局赋予了开放新的内涵。从国内大循环看,青岛既是东部沿海发达城市,



青岛在上海自贸试验区举办交流对接会。

资料图片

有着较强的经济、科技和产业实力,又是"北方第三城"、黄河流域的经济出海口,拥有连接南北、贯通东西的"双节点"价值,对促进各类市场资源要素加速流动、循环、联通有着独特的枢纽作用。

从国内国际双循环看,青岛作为东向日韩、西向"一带一路"沿线国家的新亚欧大陆桥经济走廊主要节点城市和海上合作战略支点,具有"东西互济、陆海联动"的"双节点"作用,正加快建设上合示范区、山东自贸试验区青岛片区、打造"一带一路"国际合作新平台,迎来了千载难逢的开放发展机遇。

在"双循环"大坐标中找准发展定位,青岛对标上海,发力现代服务业,短短四个月之内,三项国家试点相继落地。

今年8月,青岛成功人列国家全面深化服务贸易创新发展试点城市,将在全面落实试点任务的同时,总结形成一批好经验、好做法,为全国服务贸易创新发展贡献"青岛方案"。

时隔一个月,商务部等国家七部委宣布全国新一批市场采购贸易方式试点,青岛即墨国际商贸城成功获批。这标志着青岛市更多中小微企业甚至个人商户能够参与对外贸易,青岛在培育外贸新业态、扩大外向型经济等方面迈上新台阶。

11月,商务部、国家发展改革委、财政部等9部门和单位宣布,设立10个进口贸易促进创新示范区,青岛西海岸新区上榜。

接连获得三个"试点",青岛在深化更高水平开放上更进一步,而这,来源于青岛的开放优势,更来源于取经上海的实践应用。

这些示范试点,为青岛这座城市向着更高水平对外开放提供了大展拳脚的空间,让各类要素资源在国内和国际间更自由、更便捷地快速循环流通,成为青岛深度融入"双循环",打开新发展格局的三把"金钥匙"。

服务全球,探索高质量 发展新路径

"三试点"含金量十足,为青岛搭建了汇聚新发展动能的平台,也勾勒出一个更具开放活力青岛"卖全球""买全球""服务全球"的高质量发展路径。

11月4日,市场采购贸易方式在青岛即墨完成首单,2个标准集装箱高温耐火砖完成从平台交易登记到单一窗口自理申报再到运抵口岸实货放行的全流程通关手续,标志着即墨国际商品城的商户在家门口实现了"卖全球"。

而进口贸易促进创新示范区的获批则为青岛带来了"买全球"更大的发展机遇。位于西海岸新区的中日韩消费专区电商体验中心近日吸引了不少顾客前往。这里汇集了日韩潮流单品和全球优选品牌,涵盖化妆品、保健品、日用品、母婴用品、厨房用品等上万款进口商品,来这里购物已经成为不少市民替代海淘的选项。

"示范区的获批将让我们在'贸易促进'和'贸易创新'方面做出更多探索,为深度融入'双循环'新发展格局,充分发挥山东自贸试验区青岛片区先行先试优势,突出对日韩贸易特色,拓展进口贸易新型业态和功能,促进口、促产业、促消费,加快打造'一带一路'国际合作新平台提供新的助力。"青岛市商务局党组书记、局长李苏满表示。

在深化服务贸易创新发展试点领域,青岛服务贸易的发展也将进一步提速。突出改革先行、开放先行、创新先行和高质量发展、完善政策体系、优化监管制度等,这些都成为青岛试点创新的题中之义。

当前,青岛市正在积极打造"一带一路"国际合作新平台,高水平建设上合示范区、山东自贸试验区青岛片区,深化服务贸易创新发展拥有良好基础,具备显著优势。数据显示,"十三五"以来,青岛市服务进出口总额占山东全省比重均超过1/3,服务进出口、出口、进口三项规模均居山东省首位。以数字技术驱动的工业互联网建设成效显著,国际领先的青岛海尔卡奥斯工业互联网平台聚集了3.4亿用户和390多万家生态资源,为知识密集型服务贸易要素加速互动耦合、创新发展提供了更广阔空间。

"青岛此次试点任务涉及面将更广,开放措施也更多,围绕本地资源禀赋,是升级版本服务贸易的新探索,将在改革管理体制、扩大对外开放、完善政策体系、健全促进机制方面为青岛的服务贸易发展注入新活力。"有关专家表示。

机遇叠加机遇,利好叠加利好。以更高水平开放 引领高质量发展,青岛乘势而上正当其时。



2020欧洲一流科技园区峰会在青岛举行

本报电 11月4日,2020年欧洲 一流科技园区峰会在青岛高新区举 行,来自欧洲6个国家的先进科技园 区代表与青岛近20家高科技园区及 组织机构代表进行了线上交流。

峰会由青岛高新区管委、欧盟项目创新中心(青岛)欧洲企业网北部中心主办,法国索菲亚科技园、德国北威州创新与技术中心及生物医药集群、瑞典达拉省科技

园、西班牙高新科技园协会、芬兰萨洛市物联网园区、立陶宛日出谷科技园、法国蒙彼利埃欧洲医学园区等10家欧洲一流科技园区的嘉宾与中方代表在线交流,分享欧洲先进科技园区发展及管理经验,解析产业发展趋势、产业园运营机制,探讨各细分领域的发展现状,为项目落地生根出谋划策,助力青岛激发园区创新活力。

峰会还举行了欧洲一流科技园区(青岛中心)揭牌成立仪式,该中心作为青岛高新区综合性对欧合作窗口,将整合欧洲科技园区资源,为青岛搭建与欧洲一流科技园区、企业合作的桥梁,助力更多的青岛园区和企业开展国际合作。

峰会期间,青岛高新区还举办 了欧洲项目路演大会,吸引了瑞典、德国、西班牙等多个国家产业 园区的14个欧洲项目进行线上路演,涵盖人工智能、宇航安全、智慧交通、光伏热电、AI医疗、体外支持设备、3D打印器官等多领域的前端研究成果。

各路演项目就自身产品特性、 商业模式、市场竞争力、团队建设 等方面进行详细介绍,并积极寻求 与青岛园区和企业进行深度合作。

(宋晓华)

本报电 11月8日,由科技部外国人才研究中心举办的2019"魅力中国外籍人才眼中最具吸引力的中国城市"十强城市榜单发布,青岛连续第九次上榜。

据了解,该榜单是中国唯一一个完全由外籍人才参与评选的引才引智"中国城市榜"。评选活动在39个候选城市之间展开,全部由外籍专家签字投票产生,外籍专家评委团队包括了8位诺贝尔奖获得者和一位图灵奖获得者。榜单评比紧扣"城市开放与人才引进"这一主题,根据各城市在吸引外籍人才、服务外籍人才、发挥外籍人才作用等方面的总体状况,按照外籍人才"政策环境""政务环境""工作环境""生活环境""科创环境"五大标准及23项指标展开。

据介绍,近年来青岛深入实施创新驱动发展战略,抢抓新一轮科技革命和产业变革机遇,全力发起科技引领城市建设攻势,不断增强科技创新支撑引领作用,率先在全国出台外籍人才、顶尖人才、领军人才等引才引智"新政",实施外国人工作许可制度,建成国家引才引智示范基地、海外人才离岸创新创业基地、国家高速列车技术创新中心等多层次、宽领域的科技创新平台。

同时,青岛已先后获批科技部薪酬外汇便利化试点、外国人管理工作试点等多个试点,拥有外籍高端人才R签证审批权下放等多项政策叠加优势,外国人来华工作许可办理时限由国家规定的20个工作日缩短为5个工作日,系全国最快。

目前,持有效工作许可在青工作的外籍人才5056人,占山东省总量的52%,其中,14人获中国政府友谊奖,45人获山东省政府齐鲁友谊奖,3人获国际科学技术合作奖,20人受聘为青岛市政府特聘专家。(于越)





前10月青岛外贸进出口增长

本报电 据青岛海关统计,今年前10个月,青岛外贸进出口总值5120.8亿元人民币,比去年同期增长7.1%。其中,出口3049.7亿元,增长12.9%。

数据显示,前10个月东盟为青岛最大贸易市场,青岛对其进出口703.1亿元,增长25.7%;欧盟(不含英国)为第二大贸易市场,进出口672.4亿元,增长10.6%;美国为第三大贸易市场,进出口598.8亿元,增长7%。

此外,青岛对日本和澳大利亚进出口分别增长4%和7.3%。同期,青岛对"一带一路"沿线国家进出口1424.7亿元,增长18%,高于该市整体增幅10.9个百分点。

第20届青岛"蓝洽会"开幕

本报电 11月9日,以"聚才聚力、创赢未来"为主题的第20届中国青岛蓝色经济国际人才暨产学研合作洽谈会(下称"蓝洽会") 暨青岛国际人才创新创业高峰论坛在青岛拉开

帷幕。 据悉,该活动不仅成为青岛集聚海内外人 才智力和技术交流合作的重要资源平台,更是 海内外人才了解青岛人才项目需求和产业发展 方向的重要窗口。

"蓝洽会"开幕式上,"蓝创微云"生态圈、"万名海归学子聚青行动"也正式启动。

青岛建高端科学仪器产业基地

本报电 近日,青岛科学仪器产业园项目 启动。该产业园建成后,将成为中国唯一科学 仪器细分领域特色产业园区。

据介绍,青岛科学仪器产业园定位于科学仪器科研、检测、产业和应用基地,将引进产业高端人才,突破关键核心技术,重点布局生命科学、航空航天等应用领域,制定一系列行业标准,集聚一批可规模化、可产业化的高端科学仪器科研团队、创新研发型企业,打造中国最高端的科学仪器产业园。

(本栏目整理: **天 越**)